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ΔΕΛΤΙΟ ΤΡΥΓΟΥ 2019 
 
 
 

2019  ΕΣΟΔΕΙΑ ΠΟΛΥ ΥΨΗΛΩΝ ΠΡΟΣΔΟΚΙΩΝ 
 
 
 
 
Πολλές περιοχές µιλούν για την καλύτερη χρονιά των 20 τελευταίων 
χρονιών. Οι βροχοπτώσεις και η πολύ καλή κατανοµή τους µέσα στο χρόνο 
εφοδίασαν αρκετά καλά τα φυτά µε νερό ώστε να ανταπεξέλθουν στην ξηρή 
θερµή περίοδο του Ιουλίου – Αυγούστου που εφέτος ήταν χωρίς καύσωνες. 
 
Τα σταφύλια ήταν απολύτως υγιή ενώ ο τρυγητός ήταν γενικά πιο όψιµος 
από πέρσι επανερχόµενος σε κανονικούς φυσιολογικούς χρόνους 
ωριµότητητας. 
Το κύριο χαρακτηριστικό της σπουδαίας ποιοτικής υπεροχής της φετινής 
χρονιάς, πέραν της άψογης υγείας του σταφυλιού, ήταν η πρωτοφανής για 
µεσογειακούς αµπελώνες ικανή οξύτητα που χαρίζει φρέσκα αρώµατα, 
δροσερότητα, και ικανότητα παλαίωσης.  
 
Η παραγωγή, παρότι κινείται σε φυσιολογικά επίπεδα, παραµένει 
ελλειµµατική για τις ανάγκες της χώρας.  
 
Σηµαντικές διαφοροποιήσεις στο ύψος της παραγωγής κατεγράφησαν στη 
Μακεδονία και στα νησιά του  Αιγαίου µε µειωµένη παραγωγή, και 
επιπλέον στο Αιγαίο µε εξαιρετική πρωιµότητα ιδιαίτερα σε Πάρο και 
Σαντορίνη.  
 
Ειδικότερα η Σαντορίνη, µε σπουδαία βεβαίως ποιότητα, άγγιξε πρωτοφανή 
χαµηλά στην παραγωγή σταφυλιού, κρούοντας το κουδούνι συναγερµού 
για την αιχµή του δόρατος του Ελληνικού αµπελώνα. 
 
 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 
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ΜΑΡΩΝΕΙΑ 
 
Ο σωστός προγραµµατισµός και οι καίριες αποφάσεις στη διαχείριση των 
κλιµατολογικών συνθηκών συνέβαλλαν σε µειωµένη, αλλά υψηλής 
ποιότητας παραγωγή.  Αναµένονται φρέσκα, τραγανά και αρωµατικά λευκά 
και ροζέ κρασιά, ενώ τα ερυθρά διακρίνονται από έντονο φρουτώδη 
χαρακτήρα και εξαιρετική φαινολική ωρίµαση. 
 
 
ΔΡΑΜΑ 
 
Οι καιρικές συνθήκες στην ευρύτερη περιοχή της Δράµας εξελίχθηκαν µε 
ήπιες θερµοκρασίες και λίγες βροχές για τον Νοέµβριο και Δεκέµβριο 
2018, τους υπόλοιπους µήνες του χειµώνα οι θερµοκρασίες ήταν αρκετά 
χαµηλές. Αυτό ήταν κάτι που δεν επηρέασε τον αµπελώνα.  
 
Την άνοιξη οι θερµοκρασίες ήταν λίγο πιο ανεβασµένες και αυτό οδήγησε 
σε µια καλή  καρπόδεση. Στη διάρκεια του καλοκαιριού τον Ιούνιο  2019 
και µέχρι τα µέσα Ιουλίου 2019 υπήρχαν πολλές βροχές σχεδόν 
καθηµερινές   και αυτό οδήγησε στην οψιµότητα του φετινού τρύγου. Κατά 
τους ίδιους µήνες υπήρχαν αρκετές χαλαζοπτώσεις οι οποίες επηρέασαν σε 
ένα ποσοστό τους αµπελώνες.  
 
Υπήρξε µια  µείωση στην ποσότητα της παραγωγής εξ αιτίας αυτών,  
γεγονός που  οδήγησε σε καλύτερα οργανοληπτικά χαρακτηριστικά αυτών 
των σταφυλιών. Η αυξηµένη υγρασία διατήρησε πολύ καλά τα επίπεδα της 
οξύτητας. 
Προβλέπεται µια εξαιρετική χρονιά µε πλούσιο τανικό και φαινολικό 
δυναµικό για τις ερυθρές ποικιλίες και ωραίες οξύτητες και φρουτώδη 
αρώµατα στις λευκές. 
 
 
ΠΑΓΓΑΙΟ 
 
Η έναρξη της βλαστικής περιόδου των αµπελιών στους πρόποδες του 
Παγγαίου έγινε το πρώτο δεκαήµερο του Απριλίου. Στη συνέχεια η άνοιξη 
και το καλοκαίρι ήταν πολύ δροσερά, µε αρκετές βροχές που εξασφάλισαν 
τη σωστή ποσότητα νερού για την ανάπτυξη της αµπέλου, χωρίς την 
ανάπτυξη ασθενειών. 
 
Η ωρίµαση των σταφυλιών ξεκίνησε το τελευταίο δεκαήµερο του µήνα. Οι 
καιρικές συνθήκες κατά τη διάρκεια της ωρίµανσης και του τρυγητού 
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(καλός καιρός χωρίς βροχές), οδήγησαν σε λευκούς οίνους ιδιαίτερα 
αρωµατικούς, µε καλή οξύτητα και πολύ καλή δοµή. 
 
Ο τρυγητός των ερυθρών ποικιλιών άρχισε στις 20 Αυγούστου. και 
ολοκληρώθηκε στις 19 Σεπτεµβρίου. 
 
 Οι ερυθροί οίνοι που θα παραχθούν αναµένεται να είναι αρωµατικοί, 
φρουτώδεις, µε έντονο χρώµα και υψηλή παρουσία φαινολικών 
συστατικών, βελούδινη αίσθηση και εξαιρετική δοµή, που θα τους χαρίσει 
µεγάλη δυνατότητα παλαίωσης.  
 
Γενικά, η εσοδεία του 2019 θα χαρίσει οίνους υψηλής ποιότητας, που θα 
χαρακτηρίζονται από πλούσια, αρωµατική και βελούδινη γεύση, που 
οφείλεται στις συνθήκες ωρίµανσης των σταφυλιών και στη χαµηλή 
στρεµµατική απόδοση. Η ποσότητα αναµένεται να είναι 5-10% µικρότερη.  
 
 
ΑΓΙΟ ΟΡΟΣ , ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ 
 
Ο τρύγος κυµάνθηκε σε υψηλά ποιοτικά επίπεδα. Tα αποζυµωµένα λευκά 
και ροζέ κρασιά διακρίνονται για την ποικιλιακή αρωµατική ένταση και την 
υψηλή οξύτητα, ενώ τα ερυθρά για την αρωµατική συµπύκνωση και την 
καλή δοµή. 
 
 
ΕΠΑΝΟΜΗ 
 
Η φετινή χρονιά κινήθηκε σε φυσιολογικούς χρόνους ωρίµασης. 
Χαρακτηρίστηκε από έναν κρύο χειµώνα, µε µακρά περίοδο χιονιά, χωρίς 
όµως ακραίες θερµοκρασίες.  
 
Κατά τον Μάιο και τον Ιούνιο σηµειώθηκαν ελάχιστες βροχοπτώσεις και οι 
θερµοκρασίες κυµάνθηκαν σε φυσιολογικά για την εποχή επίπεδα. 
 
Ο τρύγος κύλησε οµαλά, χωρίς προβλήµατα. Για τα λευκά ξεκίνησε στις 12 
Αυγούστου ενώ στις 16 Αυγούστου ξεκίνησε ο τρύγος των ερυθρών. 
 
Γενικά, οι καιρικές συνθήκες που επικράτησαν κατά τον τρύγο ευνόησαν 
την φαινολική ωρίµαση µε αποτέλεσµα οι όψιµες ποικιλίες, όπως το 
Ξινόµαυρο, να ωριµάσουν υπό ιδανικές συνθήκες.  
 
Σηµειώθηκε µικρή αύξηση στα λευκά και µικρή µείωση στα ερυθρά σε 
σχέση µε πέρσι (γύρω στο 5%). 
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Η φετινή χρονιά ήταν εξαιρετική. Τα λευκά κρασιά εµφανίζουν πλούσια 
ποικιλιακά αρώµατα, γεµάτη γεύση και εξαιρετικές οξύτητες, ενώ τα 
ερυθρά εξαιρετική φαινολική ωρίµανση, συµπύκνωση σε ποικιλιακά 
αρώµατα και πολύ καλή δοµή. Ίσως η καλύτερη χρονιά τα τελευταία 20 
χρόνια.  
 
 
ΝΑΟΥΣΑ 
 
Ο περκασµός ξεκίνησε µετά τα µέσα Ιούλη, οψιµότερα κατά 10 µέρες σε 
σχέση µε το 2018. Ο καιρός σε όλη τη διάρκεια της περιόδου περκασµός-
ωρίµανση ήταν ζεστός, χωρίς όµως ακραίες θερµοκρασίες, ενώ οι 
βροχοπτώσεις ήταν ελάχιστες. Η έλλειψη ακραίων θερµοκρασιών και η 
διαφορά ηµερήσιας και νυκτερινής θερµοκρασίας βοήθησε τις ποικιλίες να 
διατηρήσουν την οξύτητά τους, αλλά και να ωριµάσουν φαινολικά.  
 
Σε ότι αφορά τα ποιοτικά χαρακτηριστικά, τα κρασιά των πρώιµων ερυθρών 
ποικιλιών που έχουν αποζυµώσει είναι υψηλόβαθµα, µε καλή οξύτητα, 
καλό  χρώµα, και εξαιρετικά αρώµατα. Το Ξινόµαυρο, δεν έχει ακόµη 
αποζυµώσει, µοιάζει όµως εξαιρετικά καλό, µε πολύ καλό φαινολικό 
δυναµικό, εξαιρετικά αρώµατα και καλό χρώµα.  
 
Εκδηλώθηκε φέτος µεγαλύτερη ζηµιά από αγριογούρουνα σε σχέση µε 
προηγούµενες χρονιές σε µεµονωµένα τεµάχια. Πρόκειται για χρονιά που 
θα δώσει εξαιρετική ένταση χρώµατος και αλκοολικούς βαθµούς 12-
12.5%. 
  
 
ΑΜΥΝΤΑΙΟ 
 
Κατά την διάρκεια του έτους οι καιρικές συνθήκες δεν παρουσίασαν 
ακραίες θερµοκρασίες κατά τους χειµερινούς µήνες, αλλά υπήρχε µεγάλη 
διάρκεια χιονοπτώσεων / χιονοκάλυψης µε αποτέλεσµα να υπάρχει µια 
σχετικά µικρή οψίµηση. Ο Απρίλιος, ο Μάιος και ο Ιούνιος στη συνέχεια 
έδωσαν δυνατές και πολλές βροχές που αναπλήρωσαν τα υδατικά 
αποθέµατα στο έδαφος.  
 
Οι εξαιρετικές συνθήκες όµως του Αυγούστου και του Σεπτέµβρη, 
πρωίµισαν την ωρίµανση των πρώιµων ποικιλιών που τρυγήθηκαν στις ίδιες 
ηµεροµηνίες µε πέρσι, ενώ η πτώση της θερµοκρασίας και η ανοµβρία του 
Σεπτέµβρη καθυστέρησαν την ωρίµανση των όψιµων ποικιλιών, οι οποίες 
τρυγήθηκαν οψιµότερα σε σχέση µε το 2018.  
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Οι περισσότερες ποικιλίες του Αµυνταίου είχαν µειωµένη παραγωγή σε 
σχέση µε την περσυνή χρονιά κατά 10-20%.  
 
Ποιοτικά  οι λευκές ποικιλίες είναι έντονα αρωµατικές µε πολύ καλή 
οξύτητα, όπως και οι πρώιµες ερυθρές, ενώ τόσο ο Ροδίτης, όσο και το 
Ξινόµαυρο τρυγήθηκαν σε πολύ καλά επίπεδα ωριµότητας, εφάµιλλα του 
2018. 
Οι τιµές, όπως στις περισσότερες αµπελοοινικές περιοχές που 
παρατηρήθηκε σηµαντική µείωση της σταφυλοπαραγωγής έτσι και στο 
Αµύνταιο , σηµείωσαν µία αύξηση της τάξης του 10-20%.  
 
 
ΗΠΕΙΡΟΣ 
 
ΜΕΤΣΟΒΟ 
 
Το 2019 ο χειµώνας ήταν πιο αρκετά βαρύς.  Οι χιονοπτώσεις ήταν έντονες 
σε όλη τη διάρκεια του χειµώνα και η διάρκεια τους ήταν µακρύτερη 
καθιστώντας την άνοιξη αρκετά κρύα.  Σαν αποτέλεσµα των παραπάνω η 
έναρξη του βλαστικού κύκλου καθυστέρησε.  Οι θερινοί µήνες κύλησαν µε 
κανονικές θερµοκρασίες για την περιοχή, µε ολική απουσία 
βροχοπτώσεων.  Συνολικά το 2019 ήταν µία όψιµη χρονιά.  Ο Σεπτέµβρης 
ήταν αρκετά ξηρός και ζεστός µήνας και τελικά ο τρύγος να λαµβάνει χώρα 
σε κανονικές για την εποχή ηµεροµηνίες. 
 
Γενικά ο τρύγος το σταφυλιών έλαβε χώρα περίπου 10-15 ηµέρες πιο 
όψιµα σε σχέση µε το 2018. Όλα τα σταφύλια ήταν σε άριστη υγιεινή 
κατάσταση. 
 
 Η παραγωγή κυµάνθηκε περίπου στα 300-400 kg/στρέµµα αναλόγως της 
ποικιλίας, ελαφρά αυξηµένη σε σχέση µε την προηγούµενη χρονιά. 

Οι πρώτες ενδείξεις δείχνουν ότι θα έχουµε µια εξαιρετική χρονιά για τα 
ερυθρά κρασιά, µε καλό φαινολικό δυναµικό και υψηλές οξύτητες ενώ τα 
λευκά δείχνουν πολύ έντονο αρωµατικό χαρακτήρα και εκφραστικότητα 
στο στόµα. 

 
ΘΕΣΣΑΛΙΑ 
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ΡΑΨΑΝΗ 
 
Ο τρύγος ξεκίνησε στις 19 Σεπτεµβρίου. Συνολικά καταγράφηκε οψίµιση 
κατά 10 ηµέρες επαναφέροντας τα σταφύλια στη φυσιολογική εποχή 
ωρίµασης.  
Τα σταφύλια  ήταν υγιή, µε φαινολικό δυναµικό, έντονο φρούτο, καλή 
χρωµατική ένταση και υψηλό δυναµικό αλκοολικό τίτλο.  
 
 
ΜΕΤΕΩΡΑ 
 
Οι καιρικές συνθήκες που επικράτησαν τη χρονιά του ήταν οι 
συνηθισµένες για την περιοχή. Ο χειµώνας ήταν βαρύς, µε χαµηλές 
θερµοκρασίες, χιόνια και παγετό.  
Η άνοιξη ήταν όψιµη µε κανονικές βροχές και θερµοκρασίες για την 
εποχή. Oι καιρικές συνθήκες υπήρξαν ιδανικές στον τρύγο µε καλές 
θερµοκρασίες, χωρίς καύσωνες και δροσερές νύχτες.  
 
Οι λευκές ποικιλίες ωρίµασαν στην κανονική περίοδο έχοντας έντονα 
αρώµατα και καλή οξύτητα, καθώς στην έναρξη του καλοκαιριού είχαµε τις 
απαραίτητες βροχοπτώσεις ενώ κατά την περίοδο του περκασµού ο καιρός 
ήταν ξηρός, µε έντονη ηλιοφάνεια και δροσερούς ανέµους τη νύχτα. 
 
Ο καιρός κατά τους µήνες του τρυγητού, Αύγουστο και  Σεπτέµβριο, 
υπήρξε ιδανικός για την οµαλή ωρίµανση όλων των ποικιλιών  και ειδικά 
των πιο όψιµων. 
 
Ερυθροί οίνοι µε ιδανικό αλκοόλ, ισορροπηµένες οξύτητες, υψηλή 
συγκέντρωση ανθοκυακών και στρογγυλές τανίνες από πολύ υγιή σταφύλια 
µε µέτριες προς χαµηλές αποδόσεις, ήταν το αποτέλεσµα του φετινού 
τρύγου στα Μετέωρα. 
 
Γενικότερα, θα µπορούσε να χαρακτηριστεί ως µια εξαιρετική σοδειά για 
την ωρίµανση των ελληνικών ποικιλιών: για φρέσκα και τραγανά λευκά 
κρασιά και φρουτώδη και στρογγυλά ερυθρά. 
 
 
ΚΑΡΔΙΤΣΑ 
 
Την άνοιξη αρκετές βροχές. Το καλοκαίρι επικράτησαν υψηλές 
θερµοκρασίες µε επίπεδα υγρασίας χαµηλά. Φυσιολογικές συνθήκες για 
την ωρίµανση. Ζεστός καιρός µε ελάχιστες βροχοπτώσεις κατά την περίοδο 
του τρυγητού. 
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Παρατηρείται αύξηση της απόδοσης των αµπελώνων σε ποσοστό περίπου 
15% σε  σχέση µε πέρυσι. 
  
Η ποιότητα των σταφυλιών είναι σαφώς ανώτερη από την περσινή. Τα  
σάκχαρα σε υψηλότερα επίπεδα από πέρυσι. 
Οι τιµές αγοράς των σταφυλιών κυµάνθηκαν στα περυσινά επίπεδα, 
συγκεκριµένα από 40 έως 65 λεπτά/ κιλό.  
 
 
ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑΔΑ 
 
 
ΛΟΚΡΙΔΑ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ 
  
Ο τρύγος ξεκίνησε τις πρώτες µέρες του Αυγούστου µε τις λευκές ξένες 
ποικιλίες, συνεχίσθηκε µε τις ελληνικές και τελείωσε µε τις ερυθρές, 
ακολουθώντας µία φυσιολογική ωρίµανση, µέχρι να ολοκληρωθεί το 
τελευταίο δεκαήµερο του Σεπτεµβρίου.  
 
Η υγιεινή κατάσταση των σταφυλιών ήταν καλή και οι συνθήκες ωρίµανσης 
εξελίχθηκαν ευνοϊκά, µε τα µέχρι τώρα στοιχεία να δείχνουν µια πολύ 
καλή σύνθεση και ποιότητα κρασιών.  
 
Για ακόµη µια χρονιά κληθήκαµε να αντιµετωπίσουµε τον αυξηµένο 
πληθυσµό των κοπαδιών αγριόχοιρων πλέον, που προκάλεσαν απώλεια 
µεγάλου ποσοστού της σοδειάς.  
 
Οι στρεµµατικές αποδόσεις κυµάνθηκαν σε παρόµοια δηλαδή επίπεδα µε 
την προηγούµενη χρονιά. 
 
 
ΑΤΤΙΚΗ 
 
Κάντζα 
Ο χειµώνας ήταν σχετικά ψυχρός και µε ικανοποιητικές βροχοπτώσεις. 
 
Οι σχετικά χαµηλότερες µέσες θερµοκρασίες του Μαρτίου και Απριλίου 
οδήγησαν στην οψιµότερη άνθιση των αµπελιών κατά 13 ηµέρες σε σχέση 
µε την µέση ηµεροµηνία άνθισης. 
 
Σηµαντική επίδραση στο ύψος των αποδόσεων και την ποιότητα των 
σταφυλιών, είχαν οι βροχοπτώσεις στο διάστηµα Απριλίου-Αυγούστου  αλλά 
και η πολύ καλή και επίκαιρη κατανοµή τους µέσα στο διάστηµα αυτό µε 
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αποτέλεσµα τον καλό εφοδιασµό των πρέµνων σε νερό, ώστε να 
ανταπεξέλθουν στην ξηρή και θερµή περίοδο που ακολούθησε µέχρι τον 
τρυγητό, ευτυχώς χωρίς καύσωνες. 
 
Ο τρυγητός ξεκίνησε µε 10 ηµέρες καθυστέρηση σε σχέση µε το 2018. 
 
Τα σταφύλια ήταν απολύτως υγιή και  µε πολύ καλή τεχνολογική 
ωριµότητα.  
Οι οίνοι που παρήχθησαν είναι αρωµατικοί και τυπικοί της κάθε ποικιλίας. 
 
 
Ανάβυσσος 
Ο χειµώνας, σχετικά ψυχρός, χαρακτηρίστηκε από αυξηµένες για την 
περιοχή βροχοπτώσεις, οι οποίες συνεχίστηκαν µέχρι και την αρχή του 
καλοκαιριού. Η έκπτυξη των οφθαλµών και η ανθοφορία  
πραγµατοποιήθηκαν σχετικά αργά δίνοντας µας ενδείξεις για µία όψιµη 
χρονιά.   
Η εικόνα ανατράπηκε µε τις ζέστες του Ιουλίου σε συνδυασµό µε τους 
συνεχείς βοριάδες που κυριάρχησαν τον Αύγουστο, προκαλώντας σχετική 
επιτάχυνση και ανοµοιοµορφία στα τελευταία στάδια της ωρίµασης. 
 
Ποσοτικά φέτος η παραγωγή  κυµάνθηκε στα συνηθισµένα για την περιοχή  
επίπεδα. 
Ο φετινός τρύγος έδωσε σταφύλια υγιή µε εξαιρετικό οργανοληπτικό 
χαρακτήρα για όλες τις ποικιλίες. 
 
ΒΟΙΩΤΙΑ  
 
Αρχικά ο χειµώνας ήταν φυσιολογικός µε σχετικά χαµηλές θερµοκρασίες. 
Υπήρξαν  αρκετές βροχοπτώσεις, ιδιαίτερα στην περίοδο της άνοιξης, οι οποίες 
όµως δεν δηµιούργησαν κάποια δυσκολία κατά τη διάρκεια του τρύγου.  
 
Τους καλοκαιρινούς µήνες, δεν υπήρξαν καύσωνες και το φυτό δεν στερήθηκε 
νερού λόγο των βροχοπτώσεων της άνοιξης.  
 
Η φετινή χρονιά ήταν όψιµη µε καθυστέρηση 7 έως 10 ηµέρες, αναλόγως την 
ποικιλία, θυµίζοντας παλαιούς φυσιολογικούς τρύγους. Ως συνέπεια είχαµε 
στα λευκά µια σωστή ωρίµανση µε καλές οξύτητες και σωστή ισορροπία 
ανάµεσα σε αλκοόλ και οξύτητα. Στα ερυθρά, έχουµε εξαιρετική φαινολική 
ωρίµανση, κρασιά µε πλούσιες τανίνες και καλή δοµή. Γενικά όπως στα 
λευκά, έχουµε πολύ καλή ισορροπία. 
 
Αν και υπάρχει µείωση στην ποσότητα των σταφυλιών της τάξης του 10% - 
15%, φαίνεται πως είναι η  καλύτερη χρονιά των τελευταίων 5 ετών. 
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Όλα δείχνουν ότι τα φετινά κρασιά θα έχουν µεγάλη αντοχή στην παλαίωση 
και στην εξέλιξη στον χρόνο.  
 
 
ΕΥΒΟΙΑ 
 
Το καλοκαίρι ήταν ήπιο  και ξηρό χωρίς βροχές, τόσο ο  Ιούνιος όσο και ο 
Ιούλιος ήταν δροσεροί µήνες. Ο περκασµός παρατηρήθηκε µε 
καθυστέρηση 2 εβδοµάδων περίπου. 
 
Η έναρξη του τρυγητού (µέσα Αυγούστου), όσο και η συνέχειά του 
ολοκληρώθηκε χωρίς καθόλου βροχή. 
 
Δεν παρατηρήθηκαν καθόλου κρούσµατα από µυκητολογικές ασθένειες 
του αµπελιού λόγω του ξηρού καλοκαιριού, µε αποτέλεσµα  το πολύ 
καθαρό σταφύλι άψογης υγιεινής. 
 
Οι ποσότητες των σταφυλιών κυµάνθηκαν στα φυσιολογικά επίπεδα των 
αποδόσεων που γνωρίζουµε. 
 
Οι τιµές διατηρήθηκαν σταθερές µε το 2018, χωρίς καµία διακύµανση σε 
κανένα σταφύλι.   
 
Σε γενικές γραµµές µπορούµε να χαρακτηρίσουµε το 2019, ως µια 
σπουδαία χρονιά για όλους τους τύπους κρασιών. 
 
 
 
 
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ 
 
 
ΝΕΜΕΑ  
 
Ο χειµώνας και η άνοιξη, µε συνηθισµένες για την περιοχή χαµηλές 
θερµοκρασίες, χαρακτηρίστηκαν από συνεχείς βροχοπτώσεις οι οποίες 
φάνηκε ότι συντέλεσαν στην οψιµότητα που εµφάνισε η χρονιά σε όλα τα 
στάδια της ωρίµασης.  
 
Η κατάσταση δεν ανατράπηκε ούτε µε τη ζέστη και την ξηρασία που 
επικράτησαν τους καλοκαιρινούς µήνες και το Σεπτέµβρη, οι οποίες όµως 
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µε τη σειρά τους εξασφάλισαν την υγιεινή του µεγαλύτερου µέρους της 
σταφυλοπαραγωγής ως τον τρυγητό. 
 
Οι αποδόσεις κυµάνθηκαν στα συνηθισµένα για την περιοχή επίπεδα µε 
µέσο όρο τα 800 kg/στρ. 
 
Υγιή και γευστικά σταφύλια, µε χαρακτηριστικό της χρονιάς τις υψηλές 
οξύτητες, µας έχουν δώσει µέχρι στιγµής λευκούς νέους οίνους 
αρωµατικούς, πλούσιους, µε πολύ καλή έκφραση του ποικιλιακού 
χαρακτήρα.   
Αν και είναι νωρίς ακόµα για να εκτιµήσουµε τη χρονιά στους ερυθρούς 
οίνους, οι πρώτες εντυπώσεις είναι πολύ καλές.  Οι  νέοι οίνοι που 
βρίσκονται ακόµα στο στάδιο της ζύµωσης παρουσιάζουν φρουτώδη 
αρώµατα, καλό χρώµα, υψηλές οξύτητες και καλή φαινολική δοµή. 
 
 
ΜΑΝΤΙΝΕΙΑ 
 
Ο χειµώνας ήταν ψυχρός µε αρκετή παγωνιά µέχρι και τον Μάρτιο και 
πολύ βροχερός µε αποκορύφωµα τις πληµµύρες του Ιανουαρίου που 
καταγράφηκαν 268 mm βροχής. 
 
Το καλοκαίρι ήταν σχετικά ζεστό και ξηρό. Η µέση θερµοκρασία δεν 
ξεπέρασε τους 24°C τον Αύγουστο, ο δε ψυχρότερος Σεπτέµβριος ευνόησε 
µε την ηλιοφάνεια και τον δροσερό καιρό, την ωρίµανση του 
Μοσχοφίλερου. 
 
Ο τρυγητός του Μοσχοφίλερου ξεκίνησε την 1η Οκτωβρίου και διεκόπη από 
µια  βροχή στις 4/10, που καθυστέρησε µεν τον τρυγητό, εξασφάλισε 
όµως, χάρις στις ιδανικές συνθήκες που ακολούθησαν µέχρι και σήµερα, 
την εξαιρετική ωρίµανση των σταφυλιών και την βεβαιότητα για την 
παραγωγή άριστων οίνων Μοσχοφίλερου.   
 
 
ΠΛΑΓΙΕΣ ΑΙΓΙΑΛΕΙΑΣ 
 
Όψιµη χρονιά που έφερε το χρόνο τρυγητού στις ηµεροµηνίες  του 
πρόσφατου παρελθόντος ξεκινώντας  τέλη Αυγούστου µε τις πρώιµες 
ποικιλίες και κλείνοντας µε τον Ροδίτη των ορεινών πλαγιών στα τέλη 
Οκτωβρίου. 
Οι συνεχείς βοριάδες του καλοκαιριού επηρέασαν σηµαντικά  την πορεία 
ωρίµανσης µε αποτέλεσµα στα διάφορα µικροκλίµατα να έχουµε 
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διαφοροποιήσεις στην πορεία ωρίµανσης των αµπελοτοπιών αλλά και 
αντίστοιχων ποικιλιών. 
 
Το γενικό κύριο χαρακτηριστικό  της εσοδείας του 2019 είναι πάντως τα 
απολύτως υγιή σταφύλια, η εξαιρετική ποιότητα και οι πολύ υψηλές 
οξύτητες που δίνουν κρασιά φρουτώδη, δροσερά και σταθερά χρώµατα και 
ικανότητα παλαίωσης. 
 
Ίσως η καλύτερη χρονιά όλων των τελευταίων χρόνων τόσο ποσοτικά  και 
οπωσδήποτε ποιοτικά.  Σε αυτό συνέβαλλε η καλή τροφοδοσία µε νερό των 
φυτών την περίοδο χειµώνα – άνοιξης, το καλοκαίρι µε τους συνεχείς 
βοριάδες που απαγόρευσαν την ανάπτυξη ασθενειών και οδήγησαν τα φυτά 
στα ποιοτικά όρια στρεσαρίσµατος. 
 
 
ΗΛΕΙΑ 
 
Οι καιρικές συνθήκες στη διάρκεια του χρόνου που πέρασε 
χαρακτηρίστηκαν από έναν κανονικό χειµώνα µε ικανοποιητικές 
βροχοπτώσεις το Φθινόπωρο και την Άνοιξη. Την καλοκαιρινή περίοδο και 
µέχρι σήµερα ο καιρός δεν παρουσίασε ακραία κλιµατικά φαινόµενα, µε 
θερµοκρασίες σταθερά υψηλότερες του 2018 και µε δύο σύντοµες εξάρσεις 
που, όµως, δεν έφτασαν τα όρια του καύσωνα. 
 
Κατά την περίοδο του Τρύγου, ο οποίος φέτος ήταν κατά ένα δεκαήµερο 
περίπου οψιµότερος εκείνου του 2018. 
 
Η παραγωγή για το έτος 2019 είναι αυξηµένη σε σχέση µε το 2018, µε 
σταφύλια εξαιρετικής ποιότητας και υψηλές οξύτητες. Οι προσβολές από 
περονόσπορο, ωίδιο και ευδεµίδα ήταν ελάχιστες.   
 
Ο τρύγος του 2019 στην περιοχή του Ν. Ηλείας αναµένεται τελικά να είναι 
ποιοτικά πάρα πολύ καλός για όλες τις ποικιλίες. Αναµένονται κρασιά 
πολύ καλής ποιότητας µε ελαφρά υψηλότερους αλκοολικούς τίτλους και 
υψηλές οξύτητες. Τοπικές εξαιρέσεις, θετικές ή αρνητικές, δεν αναµένεται 
να επηρεάσουν τη γενική εικόνα. 
 
Οι τιµές των σταφυλιών αναµένονται να κινηθούν στα ίδια µε πέρυσι 
επίπεδα ή ελαφρά αυξηµένες. 
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ΜΟΝΕΜΒΑΣΙΑ 
 
Η έλλειψη σοβαρών κυµάτων καύσωνα µέχρι και το πρώτο µισό του 
καλοκαιρού βοήθησε ιδιαίτερα την ωρίµανση υγιών καρπών.  
 
Κατά το δεύτερο µισό οι θερµοκρασίες άρχισαν να αυξάνονται περαιτέρω 
αλλά σταδιακά, µε τις υψηλότερες µέσες του καλοκαιριού να σηµειώνονται 
µέσα στον Αύγουστο.  
 
Η ωρίµανση συνεχίστηκε µε αργούς ρυθµούς και πολύ ικανοποιητικά, 
χωρίς απρόοπτα, γεγονός που κατέστη δυνατόν και λόγω των 
παρατεταµένων δροσερών µελτεµιών που ξεκίνησαν παράλληλα µε τις 
υψηλότερες θερµοκρασίες  του Αυγούστου και συνεχίστηκαν στη διάρκεια 
του τρυγητού που ξεκίνησε τέλη Αυγούστου (πολύ όψιµα σε σχέση µε 
προηγούµενες χρονιές). 
 
Προβλέπεται αύξηση της παραγωγής γύρω στο 10%  σε σχέση µε πέρσι και 
πολύ υψηλή ποιότητα στους παραγόµενους οίνους. 
 
 
ΝΗΣΙΑ ΑΙΓΑΙΟΥ 
 
 
ΣΑΜΟΣ 
 
Ο τρυγητός του 2019 στη Σάµο, ξεκίνησε κανονικά στις 5 Αυγούστου  και 
ολοκληρώθηκε στις 2 Οκτωβρίου, στις ηµιορεινές και ορεινές περιοχές του 
νησιού. 
Χαρακτηριστικό της φετινής χρονιάς ήταν η µέτρια σε ποσότητα 
(χαµηλότερη από την αναµενόµενη) σταφυλική παραγωγή και οι 
ικανοποιητικοί βαθµοί σακχάρων, πράγµα που ευνοεί την οινοποίηση των 
γλυκών οίνων.  
 
Τα ξηρά παραγόµενα κρασιά έχουν ικανοποιητική οξύτητα και πλούσιο 
αρωµατικό χαρακτήρα. 
 
Γενικά,  από άποψη ποιότητας, η χρονιά είναι εξαιρετική και χωρίς 
ιδιαίτερα προβλήµατα. Οι καιρικές συνθήκες που επικράτησαν  ήταν 
ευνοϊκές σε όλο το φάσµα της καλλιέργειας. Σηµειώθηκαν επίσης 
ικανοποιητικές χειµερινές βροχοπτώσεις και µέτριες καλοκαιρινές 
θερµοκρασίες. 
Η οινική παραγωγή προδιαγράφεται ως πολύ καλή ποιοτικά και ικανή να 
καλύψει τις υφιστάµενες ανάγκες αγοράς. 
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ΚΩΣ 
 

Καθ’ όλη την διάρκειά του τρύγου επικρατούσε ηλιοφάνεια, βόρειοι άνεµοι 
και κανονικές προς υψηλές θερµοκρασίες. 

Η παραγωγή των αµπελώνων ήταν αυξηµένη κατά 20% σε σχέση µε την 
προηγούµενη χρονιά. 

Τα σταφύλια είχαν κανονική ωρίµανση για τις λευκές ποικιλίες και αργή 
ωρίµανση για τις ερυθρές  ποικιλίες.  

Δεν εµφανίσθηκαν ασθένειες που να προκαλέσουν αλλοιώσεις στην 
ποιότητα των σταφυλιών.   

 

ΣΑΝΤΟΡΙΝΗ 

Η χρονιά χαρακτηρίστηκε από την σηµαντική βροχόπτωση κατά τους 
µήνες Νοέµβριο-Μάρτιο και από τους έντονους ανέµους στο τέλος Μαρτίου 
και κυρίως στις αρχές Απριλίου. Από τη µία η σηµαντική βροχόπτωση που 
αποτελεί ρεκόρ των τελευταίων ετών βοήθησε την ανάπτυξη και τη διαβίωση 
των φυτών µετά από µια ιδιαίτερα άνοµβρη χρονιά (2018). Από την άλλη οι 
θυελλώδεις άνεµοι επηρέασαν την ήδη χαµηλά προσδοκώµενη παραγωγή 
λόγω του στρες των φυτών κατά τη προηγούµενη χρονιά. Οι ψυχροί βόρειοι 
άνεµοι στο τέλος του Μαρτίου και κυρίως οι νοτιοδυτικοί ζεστοί στο πρώτο 
δεκαήµερου του Απριλίου επηρέασαν την έκτπυξη των οφθαλµών και 
προκάλεσαν σηµαντικές ζηµίες στην ανάπτυξη των νέων βλαστών. Κάποιες 
περιοχές όπως το Ακρωτήρι επηρεάστηκαν σε µεγαλύτερο βαθµό από τις 
υπόλοιπες. 
Οι θερµοκρασίες κατά τη διάρκεια της ωρίµανσης κυµάνθηκαν σε ήπια 
επίπεδα και χαµηλότερα σε σύγκριση µε τις τελευταίες σοδειές. Αυτό 
ευνόησε µια καλή και ισορροπηµένη ωρίµαση και οδήγησε σε ωψιµότερο 
αλλά στα φυσιολογικά πλαίσια τρύγο. 
 
Η συνολική παραγωγή κυµάνθηκε σε δραµατικά χαµηλά επίπεδα. Είναι η 
χαµηλότερη παραγωγή των τελευταίων 25 χρόνων. Το σύνολο στο νησί δε 
ξεπέρασε τους 1100 τόνους ενώ πρόκειται για τη 4η συνεχή χρονιά µε 
σηµαντική πτώση της παραγωγής. Το 2018 το νησί παρήγαγε 1800 τόνους.  
Η ποιότητα της πρώτης ύλης παρά τις ασυνήθιστες για τη περιοχή βροχές 
ήταν καλή στις περισσότερες των περιπτώσεων, Η χρονιά φαίνεται ιδιαίτερα 
ενδιαφέρουσα και οι οίνοι αντιπροσωπεύουν τη χρονιά παρουσιάζοντας 
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έναν χαρακτήρα διαφορετικό των προηγούµενων ετών. Η έλλειψη υψηλών 
θερµοκρασιών οδήγησε σε ισορροπηµένη ωρίµαση µε υψηλή οξύτητα, 
έντονο αρωµατικό δυναµικό και δίχως τη ταννικότητα του 2018 ή του 
2016. 
 
Οι τιµές των σταφυλιών παρά την δραµατικά χαµηλή σοδειά και τον έντονο 
ανταγωνισµό συγκρατήθηκαν στα επίπεδα του 2018 µε ελάχιστες 
εξαιρέσεις.  
 
 
 
ΠΑΡΟΣ 
 
Βαρύς χειµώνας, µε πάρα πολλές βροχές ενώ το καλοκαίρι ήταν ήπιο 
δίχως καύσωνες και µε αρκετά µελτέµια. Ο τρύγος ξεκίνησε πρώιµα στις 5 
Αυγούστου και τελείωσε στις 23 Σεπτεµβρίου. Καθ’ όλη την διάρκειά του 
επικρατούσε ηλιοφάνεια, βόρειοι άνεµοι και κανονικές για την εποχή τιµές 
θερµοκρασίας και υγρασίας τις βραδινές ώρες. 
 
Η παραγωγή των αµπελώνων ήταν µειωµένη κατά 50 έως 60% σε σχέση µε 
την προηγούµενη χρονιά εξαιτίας των ισχυρών ανέµων κατά την περίοδο 
της άνθησης. 
Η ποιότητα των σταφυλιών ήταν εξαιρετική και έδωσε κρασιά µε υψηλούς 
αλκοολικούς τίτλους σε λευκές και ερυθρές ποικιλίες και υψηλές οξύτητες 
και πλούσιο άρωµα. 
 
Οι τιµές των σταφυλιών αυξήθηκαν έως και 50% σε σχέση µε πέρσι. 
 
 
ΚΡΗΤΗ 
 
 
ΗΡΑΚΛΕΙΟ 
 
Την περίοδο της ωρίµανσης επικράτησαν κανονικές θερµοκρασίες µε 
ελάχιστες βροχοπτώσεις, µε αποτέλεσµα η ποιότητα των σταφυλιών να είναι 
σε πολύ υψηλό επίπεδο. 
 
Η ποσότητες στις λευκές ποικιλίες ήταν σε κανονικά επίπεδα, ενώ στις 
ερυθρές ποικιλίες ήταν µικρότερες. 
 
Από τις πρώτες ενδείξεις, η ποιότητα στα λευκά θα είναι αρκετά καλή και 
στα ερυθρά εξαιρετική. 


